



ВОПРОСЫ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА



Будущее России:  
стратегия философского осмысления



**ВЕКТОРЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ.  
МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

Россия по-прежнему находится в состоянии поиска стратегического вектора своего развития. Это тем более верно в связи с тем, что усиление прозападной линии в поведении правящей элиты, линии на многостороннее сближение с Западной Европой и Америкой не принесло ощутимых «дивидендов» для подавляющей части населения и страны в целом.

Сегодня недостаточно говорить о том, что внешние факторы могут замедлять или ускорять развитие страны. Речь должна идти о системном подходе, который позволит более строго определить воздействие на ход и направление эволюции страны внешней по отношению к ней социальной среды. Важно на конкретном примере России показать, что тот, кто управляет состоянием этой социальной среды, управляет, по сути, и эволюцией социальной системы. Сегодня, когда эволюция российского общества начинает носить все более программируемый извне характер, она приблизилась к критическому рубежу. В частности, информационное «облучение» России, постоянно возрастающее на протяжении последних столетий, его интенсивность, размеры и цели становятся буквально судьбоносными для страны. Наряду с сохранением прежних – открытых и вполне легальных средств информационного воздействия на руководство страны, на различные социальные классы и слои общества значительная и все большая часть методов и форм давления переходит в тень, приобретает скрытый характер. Соотношение тайной, теневой политики как власти капитала и публичной, открытой политики в западном обществе – одна из важных проблем. Во всяком случае, необходимо кардинально пересмотреть, заново осмыслить роль внешнего фактора в истории Российского государства.

В последние десятилетия наблюдается также рост агрессивного отношения к российскому пространству со стороны внешних сил. Проблема здесь в том, что это пространство «пусто» с точки зрения проекта, с идеологической точки зрения, с позиции наполнения его определенным смыслом. Но ведь именно смыслы, а точнее – Идея, лежат в основании власти, движут массами, становятся политической

силой и, в конечном счете, составляют фундамент крепкой государственности. Одно из возможных решений этой проблемы видится на пути формирования нового метагеографического образа – образа Севера Евразии, или Северной Евразии. Он может стать фундаментом обретения Россией собственной пространственно-мифологической миссии, новой аутентичности, гарантией от поглощения ее более крупными и мощными цивилизациями или политическими образованиями.

Эти вопросы закономерно привлекают к себе все большее внимание исследователей. В частности, группа сотрудников сектора «Философские проблемы политики» Института философии РАН активно работает над исследовательским проектом «Вектор стратегического развития российского общества: вопросы методологии». В рамках этого проекта готовится издание коллективной монографии, посвященной рассмотрению круга вопросов, так или иначе связанных с перечисленными.

Вниманию читателей предлагаются статьи, авторы которых размышляют о стратегическом развитии России, пытаясь выработать методологию исследования как внутренних проблем российского общества, так и проблем, связанных с его положением в мире.

*В.Н. Шевченко,  
руководитель проекта*